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１　日本の社会福祉のようすについて書かれた次の文を読み，各問いに答えなさい。

　日本の歴史において，はじめて社会福祉的な政策を行ったのは①聖徳太子といわれています。彼

は，現在の②大阪に四天王寺を建て，その中に悲田院という貧しい人びとに食べ物を与える施設を

設けました。

　奈良時代から鎌倉時代にかけて，民衆を助ける仕事にたずさわる僧侶が多く出ました。③奈良時

代の行基，④平安時代の空也，⑤鎌倉時代の叡
えいそん

尊，忍
にんしよう

性などがそれに当たります。忍性が作った

北
きたやまじゆうはつけんど

山十八間戸は，⑥ハンセン病患者の療
りようよう

養施設です。医学の発達が遅れていた時代には，病気の

原因がわからずにハンセン病の人たちはいわれのない差別を受けました。そのため叡尊や忍性は，

⑦ひにんと呼ばれ差別を受けた人びとからも信仰を受けたといいます。

　⑧江戸時代になると自然災害や飢
き き ん

饉も多くなり，各地で大量の餓
が し

死者が発生しました。江戸など

の大都市では（　⑨　）が，地方では百姓一揆が起こり，農村で生活できない農民は職を求めて大

都市へ流れ込み，そのまま生活困
こんきゆうしや

窮者になりました。こうした状況に幕府や大名は，困った民衆を

救う政策を考えなければならなくなりました。⑩八代将軍徳川吉宗は貧困者のための療
りようようじよ

養所をつく

り，その孫で寛政の改革を行った松平定信は，飢饉に備えて籾
もみ

を貯蔵し，大都市には火事や飢饉の

際に御
お す く い ご や

救小屋をもうけて被災者に食料を与えました。

　明治時代になると，明治７（1874）年に貧困・病弱な者に米を支給する制度が作られました。こ

れが日本ではじめての⑪近代的な福祉の法律でした。しかし，この制度のあと貧しい人を救うよう

な法律は，特には作られませんでした。むしろ明治から大正時代のこの時期は，公的な救済制度よ

り民間人による慈
じ ぜ ん

善事業が始まりました。これは明治時代になってから信仰が許された⑫キリスト

教の影響が大きく，教会・信者を中心として子どもを対象とした孤児院や，⑬老人を対象とした養

老院の事業が始まりました。

　それから昭和の戦争が激しくなる時代には，昭和 13（1938）年に現在の厚生労働省の前身であ

る厚生省が設置され，太平洋戦争中には労働者の⑭年金制度も整備されました。

　1945（昭和 20）年，敗戦とともに連合国の占領下に入った日本は，ＧＨＱの指導のもと次々と

社会福祉事業の各種の法律を定め，⑮「福祉国家」への道を歩み始めました。

問 1　下線部①について，聖徳太子のころの文化を飛鳥文化といいます。次の写真ア～エから聖

徳太子や飛鳥文化と関係のない写真を１つ選び，記号で答えなさい。



― 1 ― ― 2―

問２　下線部②について，大阪の歴史についてのべた次の文ア～エから，まちがっているものを１

つ選び，記号で答えなさい。

ア　戦国時代はここに石山本願寺が築かれ，徳川家康と長い間戦いをくり広げた。

イ　大阪にある奉行所の与力だった大塩平八郎は，米の買い占めに抗議して反乱を起こした。

ウ　阪神工業地帯は，昭和初期までは京浜工業地帯を上回る日本最大の工業地帯であった。

エ　1970 年，日本初の万国博覧会が開かれ，半年間で 6000 万人以上がおとずれた。

問３　下線部③について，次の文は奈良時代に行われていた税の制度を説明したものです。文中の

下線ア～エから，まちがっているものを１つ選び，記号で答えなさい。また，正しいことばを

答えなさい。

　奈良時代の税は律令制のもとで行われた。人びとは（ア）６年ごとに作られる戸籍に登録され，

一定の年齢に達した男女には（イ）荘園が与えられた。農民たちは，重い税の負担や，労働に

従事させられた。男子には兵役の負担もあり，（ウ）防
さきもり

人として九州北部の守りについたりした。

しかし，やがて人口が増え田が不足したり，田畑が耕されずに荒れてしまったため，人びとに

開墾をすすめるために（エ）墾
こんでんえいねんしざいほう

田永年私財法を出して，新たに開墾した土地であれば私有する

ことを認めた。

ア

エ

イ

ウ
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問４　下線部④の平安時代の政治は，おおまかに次の３つに分けられます。それぞれの時期に活躍

した人物の組み合わせとして正しいものを下のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

１　奈良時代の政治の乱れをただすために，天皇が直接政治を行った。

２　藤原氏が天皇家との親
しんせき

戚関係を強め，摂政や関白となって摂関政治を行った。

３　天皇の位を譲った上皇が，引き続き実権を握って院政を行った。

ア　１−紫式部　　　　　　２−平清盛　　　　　　３−菅原道真

イ　１−菅原道真　　　　　２−紫式部　　　　　　３−平清盛

ウ　１−平清盛　　　　　　２−菅原道真　　　　　３−紫式部

エ　１−平清盛　　　　　　２−紫式部　　　　　　３−菅原道真

問５　下線部⑤について，次の図は鎌倉幕府のしくみをしめしています。図中の下線部Ａ・Ｂにあ

たる役職の説明を，下のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

ア　Ａ土地争いや一般の裁判を行う　　Ｂ土地の管理や年貢の取り立てを行う

イ  Ａ土地争いや一般の裁判を行う　　Ｂその地域の軍事や御家人の統率を行う

ウ  Ａ一般の政治や財政などを行う　　Ｂその地域の軍事や御家人の統率を行う

エ　Ａ一般の政治や財政などを行う　　Ｂ土地の管理や年貢の取り立てを行う

問６　下線部⑥について，この病気のように寄生虫，細菌，ウィルスなど病原体の感染により起こ

る病気のことを感染症といいます。2014 年８月，日本で戦後はじめて患者が確認され，その

影響で東京のある公園が立ち入り禁止になりました。この病気は何ですか。次のア～エから 1

つ選び，記号で答えなさい。

ア　サーズ（ＳＡＲＳ）　　　イ　鳥インフルエンザ

ウ　デング熱　　　　　　　エ　エボラ出血熱

問７　下線部⑦について，そうした人びとが身分的に一般の人たちと同じになったのは，明治時代

になってからでした。それをしめした，1871（明治４）年に出された法令は何ですか。漢字で

答えなさい。

将軍 　　　執権

　侍所

Ａ政所

　六波羅探題

　守護

Ｂ地頭
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問８　下線部⑧について，江戸幕府の政治について書かれた次の文ア～エから，まちがっているも

のを 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　５代将軍の綱吉は，寺社の建
こんりゆう

立などの出費で財政が苦しくなったため，金の量を減らした

貨幣をつくり差額でもうけたが，物価が上昇し社会は混乱した。

イ　６代～７代将軍に仕えた新井白石は，貨幣の質を元に戻し，金銀の流出をおさえるため長

崎貿易を制限する正徳の治と呼ばれる政治を行った。

ウ　側
そばようにん

用人から老中になった田沼意次は，干拓事業や蝦
え ぞ

夷地の開拓を計画し，商工業を重視し

た政治を行おうとしたが，賄
わ い ろ

賂政治と批判され失脚した。

エ　天保の改革を行った水野忠邦は，物価の引き下げをはかり座を解散させ，幕府の権力を強

くするために，江戸・大坂周辺の土地を幕府の直
ちよつかつ

轄領にした。

問９　文中の空らん（　⑨　）にあてはまる語句を答えなさい。

問 10　下線部⑩について，徳川吉宗と松平定信はともに享保の改革，寛政の改革と呼ばれる改革

を行いました。次のＡ～Ｄはそのいずれかの改革で行われたものです。正しい組み合わせを下

のア～エから１つ選び，記号で答えなさい。

Ａ　裁判の基準を定めた公
く じ が た お さ だ め が き

事方御定書をつくった。

Ｂ　借金に苦しむ武士を救うため，きえん令を出して借金を帳消しにした。

Ｃ　参勤交代を短くする代わりに，大名から米を献上させた。

Ｄ　幕府の学問所で朱子学以外の学問を禁じた。

ア　Ａ　寛政　　　　Ｂ　寛政　　　　Ｃ　享保　　　　Ｄ　享保

イ　Ａ　寛政　　　　Ｂ　享保　　　　Ｃ　寛政　　　　Ｄ　享保

ウ　Ａ　享保　　　　Ｂ　寛政　　　　Ｃ　享保　　　　Ｄ　寛政

エ　Ａ　享保　　　　Ｂ　享保　　　　Ｃ　寛政　　　　Ｄ　寛政
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問 11　下線部⑪について，次の絵は，大日本帝国憲法

の発布のようすです。次の文の（Ａ）・（Ｂ）にあ

てはまる語句の正しい組み合わせを，下のア～エ

から 1つ選び，記号で答えなさい。

　大日本帝国憲法は，（　Ａ　）がヨーロッパに各

国の憲法を調査に行き，その結果君主権の強いプ

ロイセンの憲法を参考に下書きを作った。完成し

た大日本帝国憲法は，明治天皇が内閣総理大臣で

ある（　Ｂ　）にさずける，という形で発布された。

ア　（Ａ）黒田清隆　　（Ｂ）伊藤博文

イ　（Ａ）伊藤博文　　（Ｂ）黒田清隆

ウ　（Ａ）板垣退助　　（Ｂ）原敬

エ　（Ａ）大隈重信　　（Ｂ）犬養毅

問 12　下線部⑫について，次の文は明治から大正時代にかけてのキリスト教に関する人物や出来

事を述べたものです。文中の下線ア～エから，まちがっているものを１つ選び，記号で答えな

さい。

　江戸幕府からの政策を引き継いだ明治政府は，（ア）五
ご ぼ う

榜の掲示でキリスト教を禁止したが，

やがて外国からの抗議でキリスト教を認めた。幕府滅亡前にアメリカに密出国して学んだ

（イ）新
にいじまじよう

島襄は，京都に同志社を開きキリスト教精神による教育を行った。「少年よ大志を抱け」

で知られるクラーク博士に札幌農学校で学んだ（ウ）内村鑑三は，日清戦争がはじまる際，キ

リスト者の立場から戦争反対を唱えた。おなじく札幌農学校で学び，（エ）のちに国際連盟の

事務局次長となった新
に と べ い な ぞ う

渡戸稲造は，英語で『武士道』を著し，日本文化の紹介につとめた。

問 13　下線部⑬は，現在，老人ホームという名称で呼ばれています。この施設の地図記号を，解

答用紙に書いてある記号に書き足して完成させなさい。

問 14　下線部⑭について，年金は高齢者などの生活費の一部を補助するための制度です。次の高

齢者に関する用語を説明した次の文ア～エから，まちがっているものを１つ選び，記号で答え

なさい。

ア　ユニバーサルデザインとは，高齢者や体の不自由な人にも使いやすいように工夫された道

具や施設のこと。

イ　デイサービスとは，高齢者や体の不自由な人が共同で助け合いながら生活をすることによ

って社会参加をはかること。
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ウ　ノーマライゼーションとは，障害のあるなしにかかわらず，すべての人が地域の中で普通

に生活すること。

エ　バリアフリーとは，バリア（かべ）がフリー（ない）ということで，障害物がないので体

が不自由な人が動きやすかったり，点字など補助するものがあるため目の不自由な人が動き

やすかったりすること。

問 15　下線部⑮に関連して，日本国憲法第 25 条では，国は「社会福祉，社会保障及び公衆衛生」

の向上・増進に努めなければならない，と定めています。次は，同じ条文の第１項です。文中

の空らんにあてはまることばを漢字で答えなさい。

　すべて国民は，健康で文化的な（　　）の生活を営む権利を有する

２　日本の自然災害について書かれた次の文を読み，各問いに答えなさい。

　日本は地震や火山噴火，台風など自然災害が起こりやすい国です。図１は日本での自然災害に

よる死者・行方不明者の数をしめしています。これをみると，昭和 30 年代までは地震や台風に

よって 1000 人以上の死者・行方不明者を出すことがしばしばあったことがわかります。現在で

は①災害を防ぐ対策が進んだことで，昔より被害は小さくなっています。しかし，1995（平成７）

年の（　②　）では死者・行方不明者が 6437 名となり，2011（平成 23）年の③東日本大震災では

１万 5000 人を超える死者・行方不明者がでました。

　火山のうちおよそ過去１万年以内に噴火した火山や現在も活発な活動をしているものを④活火山

といいます。日本には 110 の活火山があり，日本では過去に何度も火山の噴火が起こっています。

江戸時代の中頃，1793 年の⑤浅間山の噴火では 1000 人以上の犠牲者が出たという記録が残ってお

り，⑥鹿児島県の桜島では 1914 年の噴火により（　⑦　）半島と陸続きになりました。最近では

2014（平成 26）年に⑧長野県と岐阜県の県境にある御
おんたけさん

嶽山で噴火が起こり，山頂付近にいた登山

客が巻き込まれました。このように火山は噴火によって大きな被害をもたらしますが，一方で火山

からの恵みもあります。⑨美しい景色や温泉があることで観光地となっていたり，火山の蒸気を

（　⑩　）発電に利用したりすることができます。また，火山がある地域の地下には⑪金，銀，銅

などの鉱産資源が豊かにあります。

　台風は毎年，夏から秋にかけて日本にやってきます。台風によって大雨や土砂災害，高潮などの

災害が起こることがあります。1959（昭和 34）年の伊勢湾台風は，⑫愛知県を中心に大きな被害

をもたらしました。

　日本はこのように大きな自然災害を何度も経験してきました。自分たちがどのような地形の上に

住み，どのような災害が起こる可能性があるかを知ることが大切です。
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問１　下線部①について，自然災害の被害を予測し，被害のはん囲や避難先の情報などを表した地

図を何といいますか。カタカナで答えなさい。

問２　（　②　）にあてはまることばを答えなさい。

問３　下線部③について，東日本大震災による被害や影響についてのべた次の文ア～エから，まち

がっているものを１つ選び，記号で答えなさい。

ア　福島第一原子力発電所の事故が起こった影響で電力が不足し，計画停電が行われた地域がある。

イ　死者・行方不明者の多くは地震によって発生した火災によるものである。

ウ　震源から離れている埼玉県や千葉県でも液状化現象が発生し，建物などに被害が出た。

エ　震災からの復興を進めるため，復興庁がおかれた。

問４　下線部④について，次の図２は世界の火山の分布をしめしたものです。この図について説明

した次の文ア～エから，まちがっているものを１つ選び，記号で答えなさい。

図１ （平成 23 年度防災白書より）

図２

内閣府ホーム

ページより

▲：火山がある地域を

しめしている。



― 7 ― ― 8―

ア  南北アメリカ大陸では太平洋側に火山が多く分布している

イ  ヨーロッパでは北部よりも南部に火山が多く分布している。

ウ  アフリカ大陸では東部より西部に火山が多く分布している。

エ  オーストラリア大陸の北部には火山が見られない。

問５　下線部⑤について，浅間山の山ろくにおける農業についてのべた，次の文ア～エから，正し

いものを１つ選び，記号で答えなさい。

ア  涼しい気候を利用したキャベツの栽培がさかんである。

イ  豊富な地下水を利用したピーマンの栽培がさかんである。

ウ  水はけがよい土を利用した茶の栽培がさかんである。

エ  日当たりのよい斜面を利用したミカンの栽培がさかんである。

問６　下線部⑥について，次の問いに答えなさい。

（１）鹿児島県には火山灰などが堆
たいせき

積してできた台地が広がっています。この台地を特に何と

いうか答えなさい。

（２）鹿児島県は畜産業がさかんです。次の図３は都道府県別の乳用牛，肉用牛，豚の飼育頭

数をしめしたものです。Ｘ～Ｚと家畜名の組み合わせとして正しいものを下のア～カか

ら 1つ選び，記号で答えなさい。

Ｘ Ｙ

Ｚ

図３（平成 28 年度畜産統計より作成）

ア  Ｘ−乳用牛　Ｙ−肉用牛   Ｚ−豚

イ　Ｘ−乳用牛　Ｙ−豚   　　Ｚ−肉用牛

ウ  Ｘ−肉用牛　Ｙ−乳用牛   Ｚ−豚

エ  Ｘ−肉用牛　Ｙ−豚   　　Ｚ−乳用牛

オ  Ｘ−豚　　　Ｙ−乳用牛   Ｚ−肉用牛

カ  Ｘ−豚　　　Ｙ−肉用牛   Ｚ−乳用牛
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問７　（　⑦　）にあてはまる地名を漢字で答えなさい。

問８　下線部⑧について，次の問いに答えなさい。

（１）図４のＸ～Ｚの河川名の組み合わせとして正し

いものを，次のア～カから１つ選び，記号で答え

なさい。

ア　Ｘ−木曽川　Ｙ−天竜川　Ｚ−千曲川

イ　Ｘ−木曽川　Ｙ−千曲川　Ｚ−天竜川

ウ　Ｘ−天竜川　Ｙ−木曽川　Ｚ−千曲川

エ　Ｘ−天竜川　Ｙ−千曲川　Ｚ−木曽川

オ　Ｘ−千曲川　Ｙ−木曽川　Ｚ−天竜川

カ　Ｘ−千曲川　Ｙ−天竜川　Ｚ−木曽川

（２）図５は飯山市，諏訪市，多治見市の１月と７月

の気温と降水量をしめしたものです。Ａ～Ｃと都

市名の組み合わせとして正しいものを次のア～カ

から１つ選び，記号で答えなさい。

ア  Ａ−飯山市　　Ｂ−諏訪市　　Ｃ−多治見市

イ  Ａ−飯山市　　Ｂ−多治見市　Ｃ−諏訪市

ウ  Ａ−諏訪市　　Ｂ−飯山市　　Ｃ−多治見市

エ  Ａ−諏訪市　　Ｂ−多治見市　Ｃ−飯山市

オ  Ａ−多治見市　Ｂ−飯山市　　Ｃ−諏訪市

カ  Ａ−多治見市　Ｂ−諏訪市　　Ｃ−飯山市

問９　下線部⑨について，次のＡ，Ｂは火山や温泉が観光地となっている地域についてのべたもの

です。Ａ，Ｂの観光地がある都道府県名をそれぞれ漢字で答えなさい。

Ａ　島の中央には標高758ｍの三原山があり，1986年の噴火の時には全島民が避難した。現在，

噴火活動はおさまり，火口を一周する遊歩道が整備されている。毎年１月から３月には椿
つばき

祭りが行われ，多くの観光客が訪れる。2010 年には日本ジオパークに認定された。

Ｂ　標高 1816 ｍの火山で「会津富士」ともよばれている。1888 年の噴火によってカルデラが

できた。南側の斜面には多くのスキー場があり，南側にある湖は日本で４番目の面積で，

ここでは水上スポーツや湖水浴を楽しむ観光客が訪れる。

１月 ７月

気温

（℃）

降水量

（㎜）

気温

（℃）

降水量

（㎜）

Ａ -1.3 43.9 22.7 191.4

Ｂ -1.9 186.7 23.3 151.1

Ｃ 2.9 56.0 26.0 235.9

（気象庁ホームページより作成）

図４

図５
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問 10　（　⑩　）にあてはまることばを漢字で答えなさい。

　

問 11　下線部⑪について， 次の文の（　あ　），（　い　）にあてはまることばを，（　あ　）は

15 字以内，（　い　）は５字以内でそれぞれ答えなさい。

　かつて，日本でも金，銀，銅などの鉱産資源がとれた。しかし，ほとんどの鉱山は現在閉山

してしまい，日本は多くの鉱産資源を輸入に頼っている。一方で，日本にはこれらの鉱産資源

が多く存在しているといわれている。これは「都市鉱山」ともよばれ，（　あ　）を（　い　）

することで，資源として利用することができるからである。

問 12　下線部⑫について，次の問いに答えなさい。

（１）次の図６は山形県，茨城県，愛知県，宮崎県の農業産出額に占める各農産物の割合をし

めしたものです。愛知県にあてはまるものを図中のア～エから１つ選び，記号で答えな

さい。

（２）次の図７は，愛知県の市ごとの製造品出荷額にしめる各業種の割合をしめしたもので

す（町村はのぞく，名古屋市は特別区ごと）。Ｘ～Ｚは輸送用機械器具，鉄鋼業，窯
ようぎよう

業・

土石製品のいずれかです。Ｘ～Ｚと業種名の組み合わせとして正しいものをア～カから

１つ選び，記号で答えなさい。

　　※窯業・土石製品には板ガラス・ガラス製品・陶磁器などが含まれる。

図６ （平成 27 年度生産農業所得統計より作成）
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ア  Ｘ−輸送用機械器具　　　Ｙ−鉄鋼業　   　　　　 Ｚ−窯業・土石製品

イ  Ｘ−輸送用機械器具　　　Ｙ−窯業・土石製品　　　Ｚ−鉄鋼業

ウ  Ｘ−鉄鋼業   　　　　 　Ｙ−輸送用機械器具　　　Ｚ−窯業・土石製品

エ  Ｘ−鉄鋼業   　　　　 　Ｙ−窯業・土石製品　　　Ｚ−輸送用機械器具

オ  Ｘ−窯業・土石製品    　Ｙ−輸送用機械器具　　　Ｚ−鉄鋼業

カ  Ｘ−窯業・土石製品    　Ｙ−鉄鋼業   　　　　 　Ｚ−輸送用機械器具

図７

Ｚ

Ｘ Ｙ

（平成 26 年度工業統計表より作成）
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［問題はここまでです。］




